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КАН ТЫ НЕНТ
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 15—17 сту дзе-
ня здзейс ніць афі цый ныя ві зі ты ў Араб скую Рэс пуб лі ку 
Егі пет і Рэс пуб лі ку Су дан, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га лі да ра.

У Ка і ры кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы пра вя дзе пе ра га во ры 
з Прэ зі дэн там Егіп та Аб дэль Фа та хам аль-Сі сі, якія прой дуць у 
вуз кім і па шы ра ным скла дах. Ба кі раз гле дзяць ак ту аль ны стан 
двух ба ко вых ад но сін і перс пек ты вы іх вы ва ду на больш вы со кі 
ўзро вень. У цэнт ры ўва гі бу дуць тэ мы раз віц ця ўза е ма вы гад-
ных ганд лё ва-эка на міч ных су вя зяў, вы твор чай ка а пе ра цыі. На 
па рад ку дня так са ма па шы рэн не бе ла рус ка-егі пец кіх кан так таў 
у гу ма ні тар най сфе ры, уклю ча ю чы на ву ку, аду ка цыю, ахо ву 
зда роўя, ту рызм.

Па вы ні ках пе ра га во раў пла ну ец ца пад пі сан не двух ба ко вых 
да ку мен таў.

За пла на ва ны су стрэ чы Аляк санд ра Лу ка шэн кі з прэм' ер-мі-
ніст рам Егіп та Шэ ры фам Іс ма і лам і ін шы мі афі цый ны мі асо ба мі 
гэ тай кра і ны. Акра мя та го, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пры ме ўдзел у 
ад крыц ці бе ла рус ка-егі пец ка га дзе ла во га фо ру му.

У Хар ту ме Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вя дзе пе ра га во ры з 
Прэ зі дэн там Су да на Ама рам Ха са нам Ахме дам аль-Ба шы рам, 
на якіх пла ну ец ца аб мер ка ваць перс пек ты вы і асноў ныя кі рун кі 
раз віц ця бе ла рус ка-су да нскіх ад но сін, вы зна чыць кан крэт ныя 
кро кі па іх па шы рэн ні. Асаб лі вая ўва га бу дзе ўдзе ле на пы тан ням 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва. Ча ка ец ца за клю чэн не шэ ра гу да-
моў ле нас цяў аб раз віц ці ўза е ма дзе ян ня ў роз ных сфе рах.

Пла ну юц ца так са ма су стрэ чы кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр-
жа вы з ві цэ-прэ зі дэн там Су да на Ха са бу Аб дэль рах ма нам і 
стар шы нёй На цы я наль най асамб леі Іб ра гі мам Аме рам.

У ста лі цы Су да на ў час ві зі ту Аляк санд ра Лу ка шэн кі прой дзе 
бе ла рус ка-су да нскі дзе ла вы фо рум.

Не менш як тры но выя 
за во ды па вы твор час ці 
ле каў бу дуць ад кры ты ў 
кра і не ў най блі жэй шыя 
га ды. Аб гэ тым пад час 
за клад кі пер ша га ка ме-
ня ў фун да мент но ва га 
прад пры ем ства ў Скі дзе-
лі па ве да міў стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы-
я наль на га схо ду Мі ха іл 
МЯС НІ КО ВІЧ.

Па вод ле БЕЛ ТА, пад час 
ра бо ча га ві зі ту ў Гро дзен скую 
воб ласць Мі ха іл Мяс ні ко віч 
пры няў удзел у за клад цы 
кап су лы з па слан нем на шчад-
кам і пер ша га ка ме ня ў фун-
да мент но ва га бе ла рус ка-ін-
дый ска га фар ма ка ла гіч на га 
прад пры ем ства. Яно ства-
ра ец ца на дзе ю чых пло шчах 
за во да «Бел мед прэ па ра ты» 
ў Скі дзе лі, і тут пла ну юць 
вы раб ляць ле ка выя срод кі 
для ля чэн ня ВІЧ, ту бер ку лё-
зу і ра ку: у перс пек ты ве да 
50 на зваў ле каў. Ман таж аб-
ста ля ван ня пер шай чар гі пла-
ну ец ца за вяр шыць да кан ца 
го да. Су ма ін вес ты цый скла-
дзе амаль $2,8 млн. Для рэа-
лі за цыі пра ек та ство ра на бе-
ла рус ка-ін дый ская кам па нія 
«На ва лок», яе за сна валь ні ка-
мі вы сту па юць «Бел мед прэ-
па ра ты» і ін дый ская фар ма-
цэў тыч ная кам па нія Lоk-Bеtа 
Рhаrmасеutісаls (І) Рvt. Ltd.

Ча ка ец ца, што вы твор ца 
бу дзе па стаў ляць на ўнут-

ра ны ры нак уні каль ныя прэ-
па ра ты па да ступ ных цэ нах. 
Ад нак, як ад зна чыў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч, са бе кошт гэ-
тых ле каў пер ша па чат ко ва 
мо жа быць вы шэй шы з не-
каль кіх пры чын: гэ та і не да 
кан ца асвое ныя ма гут нас ці, 
і пры цяг нен не крэ дыт ных рэ-
сур саў, і дэм пінг з бо ку кан-
ку рэн таў.

«Шля хам вы ха ду з гэ та га 
ста но ві шча мо гуць стаць так 
зва ныя доў га тэр мі но выя ін-
вес ты цый ныя да га во ры, ка лі 
дзяр жа ва або ўпаў на ва жа ныя 
ор га ны да юць свае га ран тыі. 
Пры рэа лі за цыі ін вест пра ек та 
на за га дзя ага во ра ных умо-

вах та ва ры для ўнут ра на га 
рын ку бу дуць на бы вац ца ме-
на ві та з гэ тай ін вес ты цый най 
вы твор час ці», — ад зна чыў 
Мі ха іл Мяс ні ко віч. Ён пад-
крэс ліў, што ця пер вя дзец ца 
ра бо та ў гэ тым кі рун ку, у тым 
лі ку Мі ніс тэр ствам ан ты ма на-
поль на га рэ гу ля ван ня і ганд-
лю і Мі ніс тэр ствам эка но мі кі. 
У хут кім ча се бу дзе пад рых-
та ва ны пра ект ука за аб доў-
га тэр мі но вых ін вес ты цый ных 
да га во рах.

«У іх бу дуць пра ду гледж-
вац ца нор мы аб на быц ці тых 
ці ін шых іна ва цый ных та ва раў 
у па рад ку ім парт аза мя шчэн-
ня. Гэ та дасць маг чы масць 

сты му ля ваць ін вес ты цый-
ную дзей насць і бу дзе са-
лід най да па мо гай для ін вес-
та ра», — пад крэс ліў Мі ха іл 
Мяс ні ко віч.

«З Ін ды яй у на шай кра і ны 
да во лі па спя хо ва раз ві ва-
юц ца па лі тыч ныя кан так ты. 
У нас шмат ін вес ты цый ных 
пра ек таў, доб ра раз ві ва ец ца 
на ву ко ва-тэх ніч нае су пра цоў-
ніц тва. Але з улі кам та го, што 
Ін дыя да во лі па спя хо ва пра-
цуе на рын ку па вы твор час ці 
ле каў, на мі з ін дый скі мі парт-
нё ра мі бы ла сфар му ля ва на 
за да ча аб тым, каб у най блі-
жэй шыя 2—3 га ды па бу да-
ваць не менш як тры фар ма-
цэў тыч ныя за во ды з удзе лам 
ін дый ска га ка пі та лу», — ад-
зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч. Ён 
пад крэс ліў, што пла ны па-
спя хо ва рэа лі зу юц ца. У пры-
ват нас ці, пер шыя ма гут нас ці 
за во да па вы твор час ці ле каў 
у Бе шан ко ві чах уве дзе ны ў 
экс плу а та цыю. Фак тыч на 
прай шоў экс пер ты зу за вод у 
Ка ля дзі чах пад Мінск ам, дзе 
па ча ты ўжо бу даў ні ча-ман-
таж ныя ра бо ты.

Пад час ві зі ту ў Гро дзен-
скую воб ласць стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі азна ё міў-
ся з пра цай яшчэ не каль кіх 
прад пры ем стваў. 

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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ПАТРЭБНЫЯ ЛЕКІ

На на ступ ным тыд ні за пла на ва ны 
афі цый ны ві зіт на ша га Прэ зі дэн та 
ў Егі пет і Су дан. Чым ці ка выя гэ тыя 
кра і ны, і на якім уз роў ні ця пер зна-
хо дзяц ца ад но сі ны Бе ла ру сі з імі?

Егі пет з'яў ля ец ца са мым пра ве ра ным 
парт нё рам Бе ла ру сі на тэ ры то рыі ўсёй 
Аф ры кі. Су пра цоў ніц тва раз ві ва ла ся 
яшчэ ў са вец кія ча сы, асаб лі ва ў Егіп це 
бы лі па пу ляр ныя бе ла рус кія трак та ры. 
Егі пет вя до мы як ад на з са мых гу ста-
на се ле ных кра ін Аф ры кі. Коль касць на-
сель ніц тва пе ра вы сі ла 90 міль ё наў ча-
ла век. Зна чэн не мае і геа гра фіч нае ста-
но ві шча кра і ны. Яго мож на на зваць уда-
лым — Егі пет кант ра люе Су эц кі ка нал, 
вель мі важ ны для ганд лё ва га і ва ен на га 
ма ра ход ства, і ро біць на ма ган ні для та го, 
каб па вы сіць свае ды ві дэн ды ад яго вы-
ка ры стан ня. У 2015 го дзе быў за вер ша-
ны пра ект па шы рэн ня ка на ла, які ўдвая 
па вя лі чыў яго пра пуск ную здоль насць, 
што пры ня се больш срод каў у каз ну краі-
ны. Ра ней шыя 5—6 міль яр даў до ла раў, 
якія пры но сіў ка нал, мо гуць пад во іц ца. 
Пра ду гле джа на і пе ра тва рэн не Су эц-
ка га ка на ла ў асаб лі вую эка на міч ную 
зо ну, што мо жа стаць з ча сам ці ка ва і 
бе ла рус кім кам па ні ям, бо Ра сій ская Фе-
дэ ра цыя пла нуе ства рыць у гэ тай зо не 
ра сій скі пра мыс ло вы парк. Бліз кія су вя зі 
бе ла рус кіх прад пры ем стваў з ра сій скі мі 
мо гуць пры вес ці да з'яў лен ня ў но вым 
пар ку і бе ла рус кіх рэ зі дэн таў.

Ця пер у Егіп це ажыц цяў ля юць сваю 
дзей насць тры збо рач ныя прад пры ем-
ствы Бе ла ру сі — ад но на ле жыць ААТ 
«МАЗ» і два — «МТЗ». Пэў ныя над зеі на 
да дат ко выя па стаў кі ма шы на кам плек таў 
з Бе ла ру сі ў Егі пет для на ступ най збор кі і 
про да жу звя за ны з раз віц цём ад кры та га 
ў 2014 го дзе ў Егіп це ААТ «Вы твор ча-
ганд лё вае прад пры ем ства «Бе ла рус», 
якое зай ма ец ца ар га ні за цы яй вы твор час-
ці і ім пар ту асоб ных ві даў бе ла рус кай ма-
шы на бу даў ні чай пра дук цыі. Да рэ чы, яно 
ўклю ча на ў склад сва бод най эка на міч най 

зо ны Порт-Са іда, якая зна хо дзіц ца ка ля 
паў ноч на га кан ца Су эц ка га ка на ла.

Як ні дзіў на, але егі пец кая ін вес ты-
цый ная пры сут насць у Бе ла ру сі больш 
знач ная. У на шай кра і не за рэ гіст ра ва-
на дзе вяць прад пры ем стваў са 100-пра-
цэнт ным егі пец кім ка пі та лам і два нац-
цаць прад пры ем стваў з до ляй егі пец ка га 
ка пі та лу.

На жаль, 2016 год атрым лі ва ец ца не 
вель мі ўда лым у ганд лё вых ад но сі нах. 
У сту дзе ні—ліс та па дзе 2016 го да бе ла-
рус кі экс парт у Егі пет ска ра ціў ся больш 
чым удвая ад уз роў ню па пя рэд ня га го да. 
Ёсць ча кан ні, што да дат ко выя перс пек-
ты вы ў раз віц ці ганд лё ва га су пра цоў-
ніц тва з'я вяц ца ў вы ні ку эфек тыў най 
дзей нас ці Бе ла рус ка-Егі пец кай су мес-
най ганд лё вай ка мі сіі і сфар мі ра ва най 
у 2015 го дзе Бе ла рус ка-Егі пец кай ра-
бо чай гру пы па су пра цоў ніц тве ў га лі не 
пра мыс ло вас ці.

Бе ла ру сам, вя до ма, Егі пет больш 
вя до мы як па пу ляр ны ся род жы ха роў 
кра і ны ку рорт. У той жа час у апош нія 
га ды ўсплёск тэ ра рыз му і ад мо ва Ра сіі 
ад праў ляць у Егі пет ту рыс таў пас ля гі-
бе лі ра сій ска га па са жыр ска га са ма лё та 
па да рва лі па пу ляр насць гэ та га на прам ку 
ся род на шых су ай чын ні каў.

Су дан з'яў ля ец ца су се дам Егіп та. 
Ня гле дзя чы на тое, што яго тэ ры то рыя 
амаль у два ра зы боль шая, па на сель-
ніц тве ён іс тот на ад стае — у кра і не ўся го 
40 міль ё наў жы ха роў. У два з ліш нім 
ра зы ні жэй шы і ўзро вень жыц ця су да-
нска га на сель ніц тва. Га лоў най пры чы-
най з'яў ля ец ца пра цяг лая гра ма дзян ская 
вай на, у вы ні ку якой ад кра і ны ад дзя лі-
ла ся са ма стой ная дзяр жа ва — Паў днё-
вы Су дан. На жаль, і пас ля гэ та га па лі-
тыч на га спа кою на тэ ры то рыі Су да на не 
ўста ля ва ла ся.

Асаб лі вас цю та ва ра аба ро ту Бе ла ру сі 
з Су да нам з'яў ля ец ца амаль поў ная ад-
сут насць па ста вак з Су да на ў бе ла рус кую 
эка но мі ку. На жаль, як і ў вы пад ку з Егіп-

там, бе ла рус кі экс парт у Су дан так са ма 
зні зіў ся ў сту дзе ні—ліс та па дзе 2016 го-
да. На шчас це, не так дра ма тыч на — ён 
ска ра ціў ся толь кі на 21 пра цэнт. У 2004 
го дзе бы ла сфар мі ра ва на су мес ная Бе-
ла рус ка-Су да нская ка мі сія па су пра цоў-
ніц тве. У 2014—2016 га дах ад бы ло ся два 
яе па ся джэн ні, у якіх ба кі шу ка лі спо са бы 
ак ты ві за цыі ганд лё ва-эка на міч на га і на-
ву ко ва га су пра цоў ніц тва.

Як і ў вы пад ку з Егіп там, у Бе ла ру сі 
ёсць ці ка васць у ар га ні за цыі збо рач ных 
вы твор час цяў на тэ ры то рыі гэ тай кра і ны, 
дзе на пра цяг лай асно ве рэа лі зу юц ца бе-
ла рус кія трак та ры і гру за ві кі. Пе ра мо вы 
аб гэ тым вя дуц ца, але на хут кі пос пех 
раз ліч ваць не пры хо дзіц ца.

У су куп нас ці Егі пет і Су дан уяў ля-
юць са бой до сыць перс пек тыў ны ры нак 
для бе ла рус кіх та ва раў і па слуг. Плю-
са мі вы сту па юць вя лі кае на сель ніц тва 
і мак сі маль ная бліз касць да еў ра зій скіх 
тран зіт ных ма гіст ра ляў. У абедз вюх 
кра і нах Бе ла русь вя до мая як вы твор ца 
пра мыс ло вых та ва раў і кра і на са знач-
ным тэх на ла гіч ным па тэн цы я лам, што 
да зва ляе раз ві ваць бе ла рус кі экс парт 
не з чыс та га ліс та. Плю сам Егіп та вы сту-
пае так са ма вы со кая кан цэнт ра цыя на-
сель ніц тва — з-за ве лі зар ных пус ты няў 
98 пра цэн таў жы ха роў скан цэнт ра ва ныя 
на трох пра цэн тах тэ ры то рыі. Гэ та па ляг-
чае аб слу гоў ван не бе ла рус кай тэх ні кі, 
пра да дзе най на егі пец кім рын ку. Доб-
рыя ла гіс тыч ныя маг чы мас ці дзвюх кра-
ін, якія ўклю ча юць су сед ства з ін шы мі 
буй ны мі рын ка мі, ства ра юць маг чы мас ці 
для вы твор час ці ў іх та ва раў, на цэ ле ных і 
на ін шыя раз ме шча ныя по бач кра і ны.

Пры ваб ны мі вы гля да юць маг чы мас ці 
па пры цяг нен ні егіп цян і су дан цаў у ВНУ 
Бе ла ру сі на на ву чан не. Цяпер коль касць 
сту дэн таў з гэ тых кра ін у бе ла рус кіх ВНУ 
ня знач ная, што не ад па вя дае па тэн цы я-
лу раз віц ця ад но сін.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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СУ ВЯ ЗІ 
ЗА ХА ВА ЛІ СЯ

Чым нам ці ка выя Егі пет і Су дан

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні  ��

Cтар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ 
і старшыня Гродзенскага аблвыканкама Уладзімір КРАЎЦОЎ 

закладваюць капсулу з пасланнем нашчадкам і першы камень 
у падмурак новага фармакалагічнага прадпрыемства.
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Трыц цаць тры за ко на пра ек ты
Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка за цвер дзіў Ука зам 
план пад рых тоў кі за ко на пра ек таў на 2017 год.

У ад па вед нас ці з пла нам бу дуць пад рых та ва ны і ўне се ны ў 
Па ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 33 пра ек ты за ко-
наў. Пры гэ тым адзін за ко на пра ект з'яў ля ец ца кан цэп ту аль на 
но вым (пра ект За ко на «Аб вы твор час ці і аба ро це ар га ніч най 
пра дук цыі»), во сем за ко на пра ек таў скла да юць так зва ны бюд-
жэт ны па кет (у іх лі ку пра ект За ко на «Аб рэс пуб лі кан скім бюд-
жэ це на 2018 год»), ас тат нія пра ду гледж ва юць ка рэк ці роў ку 
дзе ю ча га за ка на даў ства.

Фі нан сыФі нан сы  ��

ЗО ЛА ТА ВА ЛЮТ НЫЯ 
РЭ ЗЕР ВЫ РАС ТУЦЬ

За год яны па вя лі чы лі ся на 751 міль ён до ла раў
Та кім чы нам, па вы ні ках снеж ня зо ла та ва лют ныя рэ зер-
вы Бе ла ру сі ў вы зна чэн ні МВФ па вя лі чы лі ся на 88,9 млн 
до ла раў і, па вод ле па пя рэд ніх да ных, на 1 сту дзе ня 2017 
го да скла лі 4 927,2 млн до ла раў у эк ві ва лен це. У на цы-
я наль ным вы зна чэн ні аб' ём зо ла та ва лют ных рэ зер ваў 
змен шыў ся на 128,5 млн до ла раў і на па ча так го да склаў 
5 185,0 млн до ла раў ЗША ў эк ві ва лен це.

Па вод ле ін фар ма цыі прэс-служ бы Нац бан ка, па ве лі чэн ню 
зо ла та ва лют ных рэ зер ваў спры я лі па ступ лен не срод каў ад 
про да жу На цы я наль ным бан кам і Мі ніс тэр ствам фі нан саў аб лі-
га цый, на мі на ва ных у за меж най ва лю це, а так са ма па ступ лен ні 
ад збі ран ня экс парт ных пош лін на наф ту і наф та пра дук ты. 
Ды на мі ку рэ зер ваў стрым лі ва ла пла на вае па га шэн не Нац бан-
кам і ўра дам кра і ны знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель стваў у 
за меж най ва лю це.

Экс пер ты фі нан са ва га рэ гу ля та ра ад зна ча юць, што ў цэ лым 
па вы ні ках 2016 го да зо ла та ва лют ныя рэ зер вы Бе ла ру сі ў вы-
зна чэн ні МВФ па вя лі чы лі ся на 751,4 млн до ла раў, а ў на цы я-
наль ным вы зна чэн ні — на 717,3 млн до ла раў ЗША.

Пры гэ тым ура дам і На цы я наль ным бан кам у поў ным аб'-
ёме бы лі вы ка на ны знеш нія і ўнут ра ныя аба вя за цель ствы ў 
за меж най ва лю це.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Бу ду чы ня кра і ны 
за ле жыць ад кож на га

Учо ра ад быў ся афі цый ны пры ём ад імя Прэ зі дэн та на 
ста ры Но вы год.

Вы сту па ю чы на ім, кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка 
кан ста та ваў, што мі ну лы год не быў прос тым, не ўсё ўда ло ся ажыц-
ця віць. Зрэш ты, ка му як не бе ла ру сам ве даць, што цяж кас ці гар ту-
юць. «Мы ба чым мэ ту і тое, што трэ ба для яе да сяг нен ня. Якім бу дзе 
заўт ра на шай кра і ны, за ле жыць толь кі ад та го, з якой ад да чай мы 
бу дзем пра ца ваць сён ня, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — На ба я вым па-
сту і на дзя жур стве, у баль ніч най па ла це і ў тэ ле ві зій най сту дыі, на 
сцэ не і спар тыў най арэ не — кож ны па ві нен ад чу ваць ад каз насць 
за лёс кра і ны. У гэ тым і ёсць на ша сі ла і на ша бу ду чы ня».

Свят ка ван не ста ро га Но ва га го да — ад на з тра ды цый су ве-
рэн най Бе ла ру сі. І гэ тая тэ ма — су ве рэ ні тэ ту і не за леж нас ці — 
час та за кра на ец ца апош нім ча сам у СМІ. Пра тое час та га во-
рыць і Прэ зі дэнт. «Гэ та не та му, што нам нех та па гра жае», — 
звяр нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы. Лю дзі, па вод ле яго слоў, не 
па він ны за бы ваць, што маг чы масць ства рыць пер шую сваю 
не за леж ную су ве рэн ную дзяр жа ву лёс па да рыў бе ла рус ка му 
на ро ду праз доў гія га ды. «Мы з ва мі зра бі лі яе», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы ўру чыў дзяр жаў ныя ўзна га ро ды за шмат-
га до вую плён ную пра цу, знач ны аса біс ты ўклад у раз віц цё 
сіс тэ мы ахо вы зда роўя, вы со кі пра фе сі я на лізм пры асвят лен-
ні най важ ней шых па дзей са цы яль на-эка на міч на га і гра мад-
ска-па лі тыч на га жыц ця кра і ны, да сяг нен не вы со кіх твор чых і 
спар тыў ных вы ні каў.

Пач не вы пус каць но вае 
бе ла рус ка-ін дый скае 

прад пры ем ства


